



从“矿土”到“金链”

——探寻瓜州柳园硅产业转型密码

瓜州县融媒体中心

瓜州县柳园镇拥有丰富硅矿资源,却一度陷入粗放式发展的境地。

近年来,柳园镇把石头变产品,将资源变产业,从起初的产品“论吨卖”到“按块卖”,从卖原料到卖硅微粉、石英砂、碳化硅、人造板材……一块块“石头”实现华丽转身,柳园镇也成功打造成了硅产业链条发展的科技创新园区。

石头变产品 资源变产业

柳园镇已查明硅石资源储量1.5亿吨,平均品位93.6%,开采矿点达9处。早年间,简陋的开采方式无法产生高附加值的产品,柳园一度陷入“低价卖原矿”的困境。

转折始于采矿量与产业配套的精准匹配机制。近年来,柳园镇按照上游采矿、下游建

厂的思路,在柳园循环经济产业园规划建设硅产业科创园,引导矿产资源开发利用就地就近转化增值,延伸产业链,开辟出一条“重生”新路径。

“不同于过去单一采矿卖原矿,一吨只卖几百元。我们挖出矿石,破碎后,分选出5到15厘米的原材料,烧结碳化硅供给下游企业,价高的时候每吨能卖到6500元。”较早在柳园镇开矿的新哈矿业有限公司总经理雷俊介绍,现在在地方政府支持和引导下,企业用中端产品抢占市场。

在阵痛中转型升级、在转型中换挡增速。柳园镇积极推动资源变产业,实现从“卖石头”到“卖产品”。

甘肃瓜州宝丰硅材料开发有限公司董事长雍武说:“矿山开采后进行初级加工、分选,然后拉运到北大桥高载能园区,有效保障了我们生产多晶硅、单晶硅等产品的原材料。”

如今,我们不再只盯着山上的石头,而

是将生产硅石矿高纯石英砂及其衍生产品作为产业发展的方向,走高附加值的路子,放眼更长的产业链。”瓜州县柳园镇党委书记赵玉海说。

延链强链 打造产业集群

要衡量粉末粒子的粒径大小,有专门的计量单位“目”,普通砂是4目至120目,更为细腻的粉是300目以上。

在位于柳园循环经济产业园的甘肃中科凯越硅材料科技有限公司,300至3000目、3000至8000目、8000至12000目各种硅微粉,整齐地摆满了展架。眼前这些比面粉(80目)细腻百倍、千倍的高科技产品,正是柳园硅产业转型升级的最佳见证。

“满负荷生产后将年产石英砂35万吨、硅微粉15万吨,超细硅微粉每吨最高售价达17万元,市场前景广阔。”甘肃中科凯越硅材料科技有限公司总经理王剑告诉记者,公司目前拥有国际专

利1项,国内发明专利1项,拥有知识产权16项,2024年被评为甘肃省专精特新中小企业。

思路一换天地宽。随着中科凯越、亿天矿业等石英砂企业的发展,柳园镇瞄准石英砂下游产业,又引进甘肃申辉诚石科技有限责任公司入驻园区,填补了河西走廊硅产业的一处空白。

“我们目前有凯斯特、中德丽尔、欧力雅、炼峰四个石英板材品牌,66种产品,产品已成功出口中亚,今年计划再建设一条生产加工线,扩大产能。”甘肃申辉诚石科技有限责任公司总经理王辉说。

如今在柳园,已初步形成一条以硅、石英砂、硅微粉、碳化硅、石英板材等为主的初级硅产业链。

“我们将通过补链延链强链,努力将柳园打造成从硅微粉到球形硅微粉,再到硅酸钠等环节完备的硅产业链,打造河西走廊最大的无机硅材料生产基地和重要的硅微粉生产基地。”赵玉海说。

(魏鸿娇 白文杰)



瓜农在西峰区什社乡武川村进行甜瓜田间管护。



西峰区什社乡武川村瓜菜种植基地。

西峰区融媒体中心

眼下,正是春耕备耕好时节。在庆阳市西峰区什社乡武川村瓜菜种植基地设施大棚,瓜农们抢抓晴好天气,管护、定植甜瓜苗,一派繁忙景象。武川村立足川区资源优势,依托村办的庆阳子亦种养殖农民专业合作社,按照“合作社+基地+农户”的发展模式,采取瓜菜轮作的方式,带动村民抱团发展瓜菜产业。

新甘肃·甘肃日报通讯员 盘小美

皋兰县融媒体中心

老旧小区改造,是看得见、摸得着、实打实的民生实事,也是检验政府治理能力的“试金石”。

2024年以来,皋兰县持续深化“三抓三促”行动,将老旧小区改造作为重要突破口,全力统筹民生改善、城市提质与治理升级,为群众交出一份既有“速度”又有“温度”的民生答卷。

“过去,我们小区不少楼栋的墙皮脱落,道路坑洼不平,一下雨路面就有积水。经过改造后,小区的路平整了,墙也重新粉刷了,对雨水、污水、暖气管道都进行了升级改造,还给业主们划分了车位,生活更加便利,大家住得舒心,我们非常满意。”家住皋兰县地税局新家属院的70岁居民李清忠说道。

在老旧小区改造工作中,皋兰县以落实建设现代化中心城市和“都会城市、精致皋兰”发展目标为新定位,坚持以提升城市品质、改善居住环境为出发点和落脚点,因地制宜、稳步推进。

“改造前,我们对小区内配套设施短板及安全隐患进行摸底排查,优先改造存在安全隐患的电力、供水、排水等老旧管线和群众意愿强烈的配套设施、公共服务设施等,确保此项工作有序推进。小区改造验收完成后,确定管理单位并移交,巩固改造成果,实现‘共建、共管、共享’的目标,真正把民生项目落到实处。”皋兰县住建局副局长刘涛说。

2024年,皋兰县完成老旧小区改造24个,29栋楼,惠及居民746户,改造面积7.41万平方米,总投资约7920万元。

走进改造后的小区,道路平坦宽敞,车辆有序停放,健身器材焕然一新,居民们在院子里或锻炼身体,或唠家常,享受着惬意的幸福生活。

小区由“旧”到“新”,道路由“堵”到“疏”、绿化由“粗”到“精”,环境由“脏”到“净”……在皋兰县,越来越多的老小区“颜值”和“内涵”得到双提升。“今后,我们将继续深化‘三抓三促’行动,围绕城市功能完善、人居环境优化持续发力,不断提升群众生活品质,让老旧小区焕发‘新活力’,让‘老居民’的‘新生活’更有品质。”刘涛说。

(杨雅丽)

皋兰
改造老旧小区
升级幸福指数

金川区:人勤春来早 温室育苗忙

金川区融媒体中心

设备,实现温度、湿度的精准调控,大幅提高了幼苗成活率。

近年来,金川区大力发展以戈壁农业为代表的设施农业,推动育苗技术向智能化转型。自2020年争取到国家产业强镇项目后,当地以双湾镇许家沟、营盘、龙口等村为重点区域,全力推进农业设施建设。目前,全区已发展设施农业4205.5亩,建成2036座日光温室,打造集约化育苗基地6个,形成育苗、种植、加工、销售一条龙产业链,2024年仅日光温室育苗产值达到4600万元以上。

在双湾镇龙源村育苗大棚里,机器轰鸣,技术员正通过自动化设备完成筛籽、压盘等工序。据悉,一台全自动精量点播机日育苗量达1.2万盘,效率较传统方式提升30倍。

“以前人工播种不仅速度慢,种子间距和深度也难以保证一致,影响发芽率和作物生长。这台机器解决了这些难题,操作也简便,短时间内就可熟练上手。”甘肃辰硕农业科技有限公司技术员叶荣灿说。

机器育苗的场景在金川区并不鲜见。今年,金川区进一步推广智能化育苗设备,依托集约化育苗基地和设施农业示范园区,将育苗周期缩短了15%,种苗成活率提升至95%以上。

金川区农业农村局相关负责人介绍,2025年,金川区计划培育蔬菜苗5.5亿株。为确保春苗培育工作顺利进行,他们提前制定了详细的育苗计划,组织技术人员深入田间,开展病虫害防控、种植优化等培训。

同时,金川区还通过农资调运储备等措施,确保种子、肥料、农药等农资供应充足。设立农资综合服务中心,提供“田间配送”服务,确保物资直达农户,为春耕生产提供了有力保障。(杨欣雨 张连鹏)

平凉:“以旧换新”激发消费新活力

平凉市融媒体中心

2024年以来,平凉市扎实推进以旧换新进机关、进社区、进乡镇活动,组织街道、社区、乡镇及商家分片区、分批次举办消费品以旧换新现场咨询会、旧品回收活动,推动“以旧换新”惠民政策家喻户晓。截至去年底,全市参与消费品以旧换新超6万人次,发放补贴资金9839.5万元,资金兑付率100%,带动消费11.2亿元。

不只是家用电器,汽车市场同样一片火热。在平凉某汽车销售服务有限公司,正在购买汽车的市民杨倩告诉记者:“家里早有购买新能源车的打算,现在又有以旧换新补贴,现在购买正当时。”

采访中,不少市民表示,随着社会经济水平不断提高,人们对生活品质的追求在逐步上升,以旧换新政策激发了大家的购买热情。

据冰箱销售人员介绍,消费者在以旧换新时,不仅能抵扣旧家电的费用,还能享受新家电的优惠补贴,近期冰箱销量很好。

据了解,2024年以来,平凉市县两级累计筹措促销消费专项资金1000万元,开展了“换新乐购·惠聚平凉”“你买车我加油”“以旧换新·换新生活”等促销活动,并抢抓国庆、“双11”“双12”等消费节点,组织商家开展汽车家电现场展销活动。同时,推出汽车购新补贴政策,对在平凉市购买汽车的消费者分别补贴1000至4000元充电卡或加油卡,并叠加汽车报废更新和置换更新补贴,全力激活消费市场。

“我们将继续结合消费旺季时间节点,常态化开展以旧换新各类促销活动,组织商家开展消费品展示展销活动。”平凉市商务局相关负责人表示,同时协调市场监管部门加强产品质量和价格监督,及时受理消费者投诉,切实维护消费者的合法权益。

(杨曼艺)

临夏州融媒体中心

近日,走进广河县三甲集镇新庄坪牛羊养殖产业园,一栋栋标准化双列式牛羊圈舍干净整洁,牛羊膘肥体壮、毛色顺亮。养殖户马忠华提着装满草料的桶走进羊圈,准备给羊喂食。

马忠华是广河县三甲集镇康家易地搬迁小区居民,老家位于三甲集镇黑山村,山高路远,交通不便,影响生活和养殖。

2014年,随着易地搬迁工程的实施,马忠华一家搬进了康家易地搬迁小区,政府不仅提供3万元补助,还帮他建起了占地面积300平方米的养殖棚。如今,马忠华养了500多只羊,成了名副其实的养殖大户,年收入十几万元。

谈及易地搬迁后的生活变化,马忠华脸上洋溢着幸福的笑容。他说:“从山里搬出来后,生活和做生意方便多了。”

马忠华的故事只是广河县易地搬迁与产业发展相结合的一个缩影。近年来,广河县积极推进易地搬迁工作,谋划后续产业发展,依托当地传统养殖优势,大力发展牛羊养殖业,让搬迁群众稳得住、能致富。

在广河县城关镇水岸花城小区,同样有一户通过搬迁增收致富的养殖户——马小龙。搬迁之前,马小龙以养殖为业,但受限于交通不便,加之养殖不规范,养殖规模很难扩大。

2021年,马小龙一家从官坊乡阳直庄村搬到了水岸花城小区。搬迁后,他在离小区不远的城关镇易地搬迁牛羊养殖产业园搞起了规模养殖,得到政府的大力扶持。标准化的养殖设施、完善的配套设施及便利的交通条件,让他的养殖事业如鱼得水,牛羊养殖规模从300多只增加到700多只,收入大幅提升。

马小龙说:“在老家时,养殖条件差,拉运饲料和出售羊只耗时费力。搬迁后,政府给我们修了标准化羊棚,让我们没有了后顾之忧。”

为解决搬迁群众后续产业发展问题,广河县依托群众能养殖、善养殖的优势,通过实施以奖代补、创业贷款等政策措施,鼓励引导搬迁群众融入牛羊养殖全产业链发展。截至目前,全县共实施易地搬迁2820户,14828人,建成牛羊养殖圈舍760多座,带动760多户搬迁户发展牛羊产业,户均年增收6万元以上。

“易地搬迁只是手段,让搬迁群众实现稳定增收、过上幸福生活才是我们的最终目标。我们将持续完善搬迁点后续产业建设,引导搬迁群众通过特色养殖增加收入。”广河县以工代赈易地搬迁办公室主任赵东说。

(马丽亚)

成县 绘就全域旅游新画卷

成县融媒体中心

走进成县,干净整洁的公园里人潮涌动,文化场馆里非遗展演精彩纷呈,景区门前游客排起长龙……一个个人气旺、活力足的场景,成为成县文旅产业蒸蒸日上的生动注脚。

成县历史悠久,文化厚重,自然资源丰富,有“千年古县”“陇上江南”的美誉。近年来,当地把文旅康养产业发展作为助推全县经济发展的重要引擎,不断完善文旅康养产业结构、产品结构、产业链条,全力构建以“游”为纽带,“康”为主体,“养”为特色,多业态互补互促的多元化发展格局。

“目前,成县有国家4A级景区2个、3A级景区2个、国家森林公园1个,有3个文旅康养样板村、3个省级乡村旅游示范村,6处农旅采摘体验园、8处乡村民俗记忆馆。”成县文体广旅局局长辛步高介绍,为了把景区串联起来,还推出了“自驾观光旅游线路”“文化旅游线路”“生态体验旅游线路”3条精品旅游线路。

针对自驾游、亲子游、周边游等文旅消费新趋势,成县积极顺应市场变化,通过推出旅游优惠、举办文化活动、加强游客互动等多种方式,为游客带来了独特体验,全方位展示了当地文旅融合发展成果。

现如今,每逢节假日,来自四面八方的游客相聚成县,在冰雕馆里玩冰雪体验,在科技馆里感受现代科技魅力,在西狭颂风景区赏自然风景、品历史人文……

文旅融合发展的东风也让当地村民吃上了“旅游饭”。

“我们在陈院生态园国家4A级景区传统动漫休闲、科技体验项目的基础上,增加了皇家马戏团、乐购乡村美食节、打铁花、夜晚烟花秀和斗牛互动等一系列活动,推动乡村旅游发展。春节期间,每天有2万多名游客前来打卡观光,陈院生态园景区日渐‘出圈’,带动了周边农家乐产业的兴旺。”成县陈院镇党委书记张平良介绍。

“早就听说成县乡村美,今天过来一看果然名不虚传,不仅品尝到成县地道特色小吃,也得到了新奇的游乐体验。”来自宝鸡市的游客陈美莲一家到成县陈院生态园游玩,在乡村小镇体验到了成县文旅的一站式服务后,希望把这次的美好体验分享给更多人。

成县各个景点人气旺的背后,是文旅产业基础设施的硬支撑。

在文旅产业提档升级的过程中,成县持续不断优化交通环境,完善旅游景区门票、饭店住宿的网上预订等智慧旅游系统,各部门之间协同联动,各行业紧密配合,为游客提供“吃、住、行、游、购、娱”等全产业链一站式服务,让游客在个性化、体验化和休闲化的自助旅游中感受到满满的诚意和关怀,让成县全域旅游魅力和吸引力愈发凸显。

(刘建军)